

YUNCHENG RIBAO

□中共运城市委机关报 □山西省一级报纸



2025年9月
22
星期一
乙巳年八月初一
运城日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0025
代号 21-30
总第 10341 号
今日八版



关帝祖庙 力发“5A”

本报记者 杨红义 杨琳

在解州关帝祖庙主庙区，一株近千年树龄的洋槐树悄然“愈合”了它的历史伤痕——深陷的树洞被精心修补，仿佛时光未曾留下痕迹。

“这可不是简单的‘稀泥抹光墙’，从清除朽木、杀菌防霉，到涂抹‘伤口愈合剂’、采用环保材料填充，最后进行仿真修复，每一处修复细节都被郑重载入保护档案，让这些‘文物’的生命故事得以完整延续。”解州关帝庙文物保护所园林科科长张伍寅介绍，“今年6月以来，我们已累计完成20余株古树的树洞修复工作。下一步，将系统推进保护措施，包括为重点古树修建围栏、设立警示标识，严禁游客触摸、攀爬，最大限

度减少人为干扰，为古树营造更安全的生长环境。”

作为解州关帝祖庙千年历史的绿色见证，这些古树名木不仅是庙宇文化的组成部分，更是运城关公故里文化旅游景区不可替代的文化地标。关帝祖庙、常平家庙及关帝祖陵现存古树名木159株，包括侧柏、丝棉木、国槐等多个树种。其中，树龄最高已达1800年。在岁月流转中，部分古树因土壤板结、营养不足、极端气候与病虫害侵袭而衰微。解州关帝庙文保所始终坚持“保护第一、合理利用、分级管理”原则，制订并实施精细化修复方案。

解州关帝庙文保所多年来坚持不懈开展以复壮工程为主的古树修复专项行动，于去年11月启动新一轮复壮工程，

秉持“一树一策”理念，投入60余名技术人员，依据土壤检测结果进行营养配方，在复壮坑内依次填入树枝、松针土、专用配料等，并设置排气孔便于后期养护，确保工程系统性和可持续性。该工程由山西盾工程监理有限公司全程监理。

以今年3月15日《古树名木保护条例》施行为契机，解州关帝庙文保所创新推出古树名木认养活动，得到社会各界积极响应。7月17日，首次认养仪式在常平关帝家庙崇宁殿前举行，活动以“生态+文化”为理念，通过凝聚社会力量，让古树保护成为人人可参与、愿参与的文化行动。

如今，一块块保护牌悄然悬挂于古树之间。保护牌采用中、英、韩三语标识，扫码即可了解树木详情与养护信

息，成为连接公众与文化遗产的暖心桥梁。

莫以善小而不为，一枝一叶总关情。作为“武庙之冠”的解州关帝祖庙，是关公故里文化旅游景区的核心区域，创建国家5A级旅游景区，祖庙一马当先。近年来，解州关帝祖庙凭借其崇高的文化地位，陆续举办的关帝巡城、诞辰庆典、文化旅游节等盛大活动，早已成为运城璀璨的文化金名片。景区深挖关公文化内涵，精心打造关公文化博物馆，创新推出关公实景剧，研发千余款特色文创产品，以丰富的业态、珍贵的文物和专业的服务，迈向助力运城关公故里文化旅游景区5A级创建新阶段。（下转第三版）

用和文旅融合发展等情况。
罗清宇强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于文物保护利用、文化旅游工作的重要论述和对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照省委十二届十次全会部署要求，聚焦“十五五”规划纲要编制中涉及文旅产业若干重要问题，以及相关法律法规实施情况，以更高的政治站位、更强的责任感使命感履职尽责、贡献力量，更好发挥人大代表在全省高质量发展大局中的重要作用，助力文化旅游业成为我省支柱产业、民生产力、幸福产业。

越千年·启新程：从农耕文明到农科未来
第四届后稷论坛在稷山举办

本报讯（记者 付炎 特约通讯员 翟建平）9月21日，第四届后稷论坛在稷山国家板枣公园板枣博物馆举办。山西中华文化促进会主席姜新文出席并宣布论坛开幕。省政协常委、提案委员会主任刘志杰，省农业农村厅党组成员、副厅长姚继广，市领导贾爱珍、尚玉良、翟冬鸿及相关文化学者、企业商会代表参加活动。

近年来，稷山县牢记领袖嘱托，传承农耕文明，坚守粮食根基，发力“特”“优”农业，破题农文旅融合，获得中国重要农文化遗产、国家现代农业产业园等十余项国家级荣誉称号。

2021年至2023年，稷山县委、县政府先后在北京、太原、西安成功举办三届后稷论坛，奏响保护传承利用稷农耕文化最强音。第四届后稷论坛追本溯源再出发，以“千年·启新程：从农耕文明到农科未来”为



向世界展示古老河东传统文化魅力 《中国日报》以整版篇幅关注 山西运城第36届关公文化旅游节

本报讯（记者 赵卓青）9月19日，《中国日报》以整版篇幅通过图文并茂的专题报道形式，预告了即将于9月23日开幕的山西运城第36届关公文化旅游节相关信息，介绍了古老河东厚重的文化底蕴（见右图）。

报道除介绍山西运城第36届关公文化旅游节系列活动概况之外，还回溯了关公忠义文化的起源、

发展与现况，对于运城极为富集的旅游资源及传统文化亮点，也有相对充足的介绍。报道进一步指出，运城是历史爱好者探索中国历史渊源之一的理想之地。

中国日报（China Daily）是中国国家英文日报，创刊于1981年6月1日，主要定位国内外高端人士，覆盖政、商、学等领域读者及在华外国人，是国际主流社会转载率最高的中国报纸，承担

着国家外宣重要职能，是中国了解世界、世界了解中国的重要窗口。另外，山西国际传播中心公众号也据此报道制作推送了中英文版的新媒体新闻产品。山西国际传播中心（SHICC）是由山西日报社主管、主办的专业国际传播机构，注重以地方智慧、全球视野、向全世界讲述山西故事，展现山西形象。



我为群众办实事

“多亏了纪委工作人员的高效工作，村里水源地的施工难题才能这么快解决！现在清泉流进家家户户，咱们终于喝上了放心水。”近日，地处中条山下的平陆县村民望着家中水龙头汨汨流出的清水，难掩喜悦。今年以来，平陆县纪委监委将农村饮用水水源地规范化建设列为重点工作，全程参与、协同治理，5处千人以上水源地建设稳步推进，从“源头”到“龙头”的饮水安全屏障越筑越牢。

农村饮水安全，是民生大事，更是不可动摇的底线工程。平陆县委、县政府高度重视，年内开展5次专题调度，分管领导多次一线督导。市生态环境局平陆分局牵头成立专项组，制订详细方案，构建起“一把手”抓总、多部门协同的工作机制。在此过程中，平陆县纪委监委紧紧围绕该项中心工作，将饮水安全工作纳入重点监督清单，通过列席专题会议、跟进调度进展、核查责任落实等方式，推动各级各部门真正把任务扛在肩上、抓在手上。6月底项目启动后，面对可能出现的推诿扯皮、推进迟缓等问题，该县纪委监委工作人员提前介入，明确监督重点难点，全力为工程建设“保驾护航”。

此次推进的5处水源地建设，覆盖部官镇、圣人涧镇等重点区域，涉及界标设置、隔离网安装、“电子哨兵”监控及周边环境整治等关键任务。（下转第三版）

我市一家企业入选提升职工生活品质全总试点

本报讯（记者 郭华）近日，中华全国总工会办公厅印发《关于发布第四批提升职工生活品质全总试点单位名单的通知》，在全国范围确定20家工会帮扶中心和100家企业（工业园区）为第四批提升职工生活品质全总试点单位。我市中条山有色金属集团有限公司成功入围，并获中华全国总工会引导性资金支持。

近年来，中条山有色金属集团有限

公司始终坚持以职工为工作导向，以提升职工生活品质为“硬抓手”，以增强职工人文关怀为“软抓手”，改善职工生产生活条件、保障职工福利待遇、搭建职工服务平台、健全职工关爱体系、丰富职工精神文化生活、构建职工和谐劳动关系，为打造全国提升职工生活品质试点奠定了坚实基础。

据悉，中华全国总工会自2021年起开展提升职工生活品质试点工作。该

试点以满足职工需求为导向，鼓励探索创新精准性、生活性服务职工体系的业态、模式、机制，更好助力职工享有更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更充足的生活福利和更丰富的精神文化生活。

自2021年中华全国总工会部署开展提升职工生活品质工作以来，省总工会持续开展职工“健康生活·幸福企业”试点单位和职工共享空间培育工

作。市总工会按照省总工会提升职工生活品质试点工作要求，坚持以职工需求为导向，探索创新服务职工新模式，培育示范性好、辐射功能强的服务型、枢纽型、高质量服务职工的企业样板，切实增强广大职工群众的获得感、幸福感、安全感。截至目前我市先后培育4家省级职工“健康生活·幸福企业”试点单位。

下一步，市总工会将指导、服务中心有有色金属集团有限公司统筹资源、科学谋划、周密实施，确保服务职工项目落地落实，不断提高服务职工精准化水平，推动职工生活品质持续提升。

县(市、区)一周！

上周（9月15日—9月21日），各县（市、区）工作都有哪些亮点？敬请扫描二维码予以关注。

